

探讨与思考

卫生院基本药物管理应如何规范？

甄景诗

目前，我省乡镇卫生院在基本药物采购、使用、促进临床合理用药、有效控制药品费用不合理增长等方面做得很好，取得明显成效。

但是乡镇卫生院还需要积极探索创新机制，逐步实现基本药物采购、配送、使用、管理更加规范、有序、及时、到位。笔者认为，应该从5个方面进一步规范乡镇卫生院基本药物管理。

严格执行集中采购计划

采购计划是带量采购的基础，是要求采购的前提，也是基本药物集中采购的核心。乡镇卫生院应按按照采购周期申报的采购需求量，合理制订年度采购计划。村卫生室每月要向乡镇卫生院提交药品采购计划单，基本药物应实行按月采购，采购频率原则上

每月不超过3次。县级卫生行政部门要督促配送企业切实履行配送义务，完善配送关系，做好配送服务，提高药品配送的及时率和到库率。

坚持“三优先”原则

乡镇卫生院在采购基本药物时应遵循“三优先”原则：一是优先采购、使用基本药物目录内的药品；二是优先采购价格低廉、疗效确切、副作用小的基本药物；三是优先采购基层医疗卫生机构必需的基本药物。同时，乡镇卫生院要坚持先审批后采购、货票同行的原则，对送达的药品应及时验收，并在24小时内完成网上入库。

加强药品入库管理

乡镇卫生院要严格药品入库管理，指定专人负责网上采购

订单、供货清单、发票和所购药品等进行审核验收。核对无误后，办理入库手续，由药品验收、送货人员分别在供货清单上签字盖章，完成药品验收入库。对于不符合质量要求及包装破损的药品，应拒绝接收。村卫生室采购的药品，由其所属的乡镇卫生院统一提交采购单，统一接收药品，统一网上入库。

引导医务人员合理用药

乡镇卫生院要根据国家和省级有关规定，制定完善基本药物管理的规章制度，建立健全药事管理科室，加强医务人员基本药物临床应用指南的培训与考核，将其作为基层医务人员竞聘上岗、执业考核的重要内容，保证临床用药合理、安全、有效、价廉。同时，乡镇卫生院要加大宣传力度，

引导群众转变用药习惯，促进临床合理用药。纠正不合理用药行为。

加强基本药物动态管理

对于不同企业生产的相同药品，乡镇卫生院应该优先采购价格较低的药品。对于采购量大、且价格较高的药品，卫生行政部门应实行重点监控。同时，对于乡镇卫生院销售前10位、连续3个月用量不正常的药品以及临床促销行为的药品，县卫生局要暂停采购。乡镇卫生院要加强医务人员合理用药管理，成立由临床医师和药师组成的合理用药管理小组，每月对本单位门诊处方和住院病历进行抽查，对临床医生合理用药情况进行评价、公示，发现问题要及时整改。临床医生的合理用药情况纳入单位绩效考核，

直接与绩效工资挂钩。同时，乡镇卫生院要积极开展病历评比、处方点评制度，加强对处方监测评价结果的分析运用，对基本药物采购总额、药占比及医疗监测指标进行汇总，定期通报点评结果，公示不合理处方。

总之，县级卫生行政部门要建立不合理用药监测、干预、制约机制，完善处方审核、点评制度，定期通报和分析医务人员用药情况，强化用药行为的监督评价，规范处方和调剂行为，形成科学用药观念，引导基层医务人员规范使用基本药物；严格执行基本药物制度，强化对基本药物采购使用的监管，建立基本药物采购、使用及管理年度目标考核制度，完善基本药物制度运行新机制，提高合理用药水平，切实减轻群众的就医负担。

乡亲给我安慰

从医37年来，无论何时，只要患者打电话，我必然有求必应，从不耽误患者的时间，这是我从医的准则。能处理的病情，我积极治疗；不能处理的危重患者，我就陪其到上级医院治疗。从医这么多年，我得到了很多患者的赞扬，但是对家人却产生了愧疚。

我的孩子4岁的时候，手被玻璃划伤，2个手指的屈指肌腱被割断了，顺手流血。因为我出诊在外，孩子被邻居急忙抱到村子附近的另外一个诊所治疗。由于该诊所医疗技术有限，忽略了孩子的屈指肌腱，导致孩子现在出现了残疾，2个手指不能正常弯曲，不能干重活儿。这件事给我留下了深深的遗憾，每每想起来就觉得对不起自己的孩子。

2003年11月30日，我的父亲得了淋巴瘤，一直在家里治疗，但是我陪他的时间却不多。

记得那天我刚回到家坐在父亲身边，就有人找我看病，我二话没说，提起药箱就往患者家中走。正当我给患者看病的时候，得知父亲去世了。父亲去世之前嘴里一直念叨我的名字，想最后看我一眼，但是我因为在外看病，没有及时赶回去。这成为我心中最大的遗憾和内疚。如今我即将年逾花甲，每每想起这件事情，我都忍不住偷偷地抹眼泪，我对不起父亲。

从医这么多年，我认为我对不起父母，下对不起孩子，对父亲没有尽到孝道，没把父亲照顾好，对孩子没有尽到父亲的责任，还让孩子落下残疾。但是在群众中，乡亲们对我充满感激和赞赏，是对我内心最大的安慰。

每逢家里有啥事情需要帮忙，不用我开口，乡亲们都自觉来帮忙，我感到非常温暖，也很知足。

(许继周)

对同行的怀念

你是一个普通人，却不是普通人，因为你患有残疾。但你却是一个受人尊敬的乡村医生。

你有一颗善良正直的心，对患者很和蔼，扛起了2000人的健康保护伞。你有一颗很强的责任心，为了村民的健康，你日夜坚守那块没有硝烟的阵地上。你有精湛的医术，每天求诊的人挤满诊室。

你医德高尚，童叟无欺，贫富如一。你看病时总是那么认真，治疗总是那样仔细。服药能治好的病，你决不打针；打针能治好的病，你决不输液。你精打细算，为患者节约每一分钱。行动不便的人，你送药上门；囊中羞涩的人，你慷慨解囊，免费赠送。

在癌症侵蚀你身体的日子里，有人来求诊，看到患者痛苦的表情，你就把自己忘记，拖着虚弱的身体，为他们治病……

那一天，你倒下了，你慢慢放下了听诊器，默默地和我们再见。

你知道吗？在你病重的日子里，很多人为你祈祷，希望你战胜病魔，恢复健康。你知道吗？在你“送行”的路上，来了很多乡亲，还有远道而来的患者，他们为你挥泪，为你悲伤。

几年过去了，人们时常念叨你，将你提起。许建设——人们爱戴的乡村医生，你的名字将被人们铭记！请接受一个同行的敬意！

(侯义康)

受伤的流浪者

村里来了一个流浪者，看起来挺年轻的，但是精神可能有点问题，又黑又瘦，满脸的污垢，脚上的鞋子也不是一双，整个人就像刚刚从煤窑里爬出来一样，脏兮兮的。

有一天中午，女儿说：“妈妈，我刚才看见流浪者的脚烂了，骨头好像都露出来了，可怜死了，你下午给他包包吧？”我吃完饭，就到街上去找流浪者。他在路边上躺着，右脚外踝有一块直径两三厘米的溃疡面，上面沾满了脏东西，伤口的周围渗出好多脓液。我跟他说：“我把你的脚给你包包吧！”他没有反应，我又指着他的脚说了一遍，这次他听懂了，一边点头一边答应。

来到村卫生室，我开始清理伤口的时候才发现感染的程度远比预想中严重，还散发着一股股的臭味。我先用双氧水冲洗了好几遍，上面的脏东西也掉不下来，无奈之下我拿来一把无菌的手术刀片，用刀片把脏东西一

点点剥离干净。脏东西清理干净后，我又用双氧水和生理盐水冲洗伤口，然后用碘伏进行消毒。最后，我用准备好的外用消炎药涂抹伤口，并包扎固定好，叮嘱他：“千万不要把布拆开，明天我再给你换一次。”流浪者走的时候一步一回头，一遍一遍地说：“走了啊！”

后来，流浪者的伤口已经见好了，右脚已经消肿，溃疡面也在逐渐缩小。之后的一天下午，我正在诊所里忙，听到外面阵阵吵闹声，出来看时有人说：“绍华，刚才你没有看见，流浪者犯病了，在大街上看见谁打谁，还把超市的玻璃给砸了，吓死人了！”还有人开玩笑地说：“绍华，这都是你的功劳啊，他脚不疼了就有劲儿打人了！”于是，有人拨通了救助站的电话，很快派出所的警车就来了。

我希望他的脚伤能在救助站得到更好的照顾。

(刘绍华)

请您投稿

本版栏目《探讨与思考》，欢迎您踊跃来稿，探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。字数要求：1000字左右。

投稿邮箱：wsbcxcszk@163.com QQ号码：570342417 联系电话：(0371)65589229 联系人：刘静娜 来信地址：郑州市纬五路47号医药卫报社

人物剪影



王利平为村民看病 张琦/摄影报道

王利平：条件好了 干劲儿更足了

本报记者 张琦

干净醒目的门牌，内容丰富的宣传板，整齐划一的药房、输液室、健康教育室，设备齐全的同诊台……近日，记者来到巩义市回郭镇小营殿村卫生室，深入了解乡村医生王利平的工作和生活。

作为小营殿村的一名乡村医生，王利平近年来明显感觉工作越来越忙，但对于这样的忙碌，她却打心眼里感到高兴。她笑着说：“这几年，国家对农民就医和卫生保健工作的投入越来越多，虽然我的工作比以前有明显的增加，但看到村民的健康有了保障，再忙我也愿意。”

王利平所在的村卫生室负责小营殿村1600人的基本医疗和公共卫生服务。王利平表示：“短短几年，村卫生室发生了翻天覆地的变化，村委会积极帮助我们争取资金

保障，乡镇卫生院工作人员积极督导村卫生室的工作。现在，俺的村卫生室堪比一个小型的社区卫生服务中心！”

近年来，随着国家对农村基本公共卫生服务越来越重视，村卫生室的基本公共卫生服务项目越来越多，内容也越来越细。在诊断室，两个白色的铁皮柜里摆满了文件夹，上面分别写着“居民健康档案”“预防接种记录”“慢性病管理档案”等。“这些都是我自己做的各类村民健康信息档案，为了方便管理和查找。”王利平一边说一边从柜子里拿出了一本居民健康档案盒，里面放着一位村民的健康表，上面详细记录着那位村民的健康情况、家庭住址、联系方式、何时体检、是否为高危人群等信息。王利平说：“村里每年都会组织村民体检，他们

的健康信息会如实记录在这里，患有糖尿病、高血压病、心脏病等疾病的村民，我会重点标注，定期提醒他们检查。”

在王利平给患者打针的间隙，前来取药的张老太太告诉记者：“村里多亏了有了王利平，我们有个头疼脑热的的基本都在这里解决了，又方便，又便宜。如果有王利平看不了的病，她会和上一级医院联系，并把患者的病情详细地告诉对方，给我们省了很多事儿。”在一旁输液的李老先生插话说：“王利平每天都闲不住，除了在村卫生室给人看病、打点滴、输液外，她还要利用广播向村民宣传卫生知识和医疗政策。如果村里有重病患者或年老的患者，不管刮风下雨、白天黑夜，只要他们需要，王利平都会背起诊疗包立刻

赶到患者家中。”

100平方米的村卫生室还配备了电针治疗仪等中医诊疗设备。说起这些变化，王利平脸上始终挂着满足的笑容。她说：“我18岁就当村医了，那时是大队推荐我参加了医学培训班。这一干就是34年。虽然现在工作比以前要忙得多，但看到村里的医疗设备不断完善，患者就诊条件有了很大改善，再累再忙我也乐意。”

当问及王利平是否会一直做下去时，她开心地说：“我现在没什么顾虑了，儿女很优秀，老公也很支持我的工作，只要我身体好，就会一直为这里的村民服务。”

潮集

岗位培训

王道永

乡村医生在基层，服务农村老百姓。内外妇儿虽全科，技术业务有待精。中医药虽然懂，遇到重症不轻松。临床诊断如有误，误人害己道不明。岗位培训很重要，提高素质是途径。时常充电多武装，教授讲课认真听。远程教育勤参加，适宜技术要学精。规范教材利村医，形势要求讲得明。医药知识书中找，掌握临床常见病。急诊急救知识多，认真学习不取停。医疗技术常更新，才能消除除疾病。解决群众就医难，巩固医疗最基层。

健康是福

杨先月

人生富有固然好，健康比钱更重要。拥有健康价值高，健康是福乐逍遥。忘却忧愁常欢笑，遇到烦恼不计较。起居有常适度劳，睡眠充足勤动脑。三餐勿饱细缓吃，晚饭更忌肥厚甘。戒烟少酒莫过甚，均衡营养五谷兼。读书交友养生道，时常运动强服药。顺应季节适冷暖，随时调补身体安。精神愉快益身健，知足常乐寿延年。

冬病夏治 穴位伏贴 每天400多位病人供学生练习 见习免费，学习收费，生活费自理，提前报名。 网址: www.kfchy.com 电话: 13839996120 地址: 开封市鼓楼区郑汴路502号

中国欧科科技有限公司 血液分析仪(血常规)、尿液分析仪、生化分析仪、精子分析仪、血流变分析仪、微型B超机、经颅多普勒仪、心电图机、检验试剂耗材、血常规试剂等批发零售。 长期维修各类医疗设备 电话: 13703847428 13273806758 地址: 郑州市花园北路

全国第232届疼痛高级研修班招生通知 一、浮针疗法突破传统针灸理论，不要求学员具备经络、穴位等相关知识，是一种操作简单、易学的新疗法。只需要在疼痛部位皮下组织散打即可治疗疼痛。因为简便、安全、近年来，浮针疗法在国内外得到推广应用，发展迅速，成为医院和个体诊所治疗疼痛的常用疗法。经过8万多名患者临床应用，该疗法的有效率很高，康复率达96%。由于起效迅速，该疗法快于麻醉针，在北美被誉为“神针”。 主治：颈椎病、腰椎间盘突出、腰三横突综合征、腰肌劳损、腰扭伤、骨质增生症、肩周炎、风湿性关节炎、类风湿性关节炎、神经病、三叉神经痛、头痛、失眠、网球肘、腱鞘炎、强直性脊柱炎、梨状肌综合征、带状疱疹、胆腺炎、癌性疼痛、结石疼痛、胃痛、胆

学习中医 去洛阳市中医药学校 洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省具有中医专业招生资格的两所学校之一，为省级重点中专。国中医办教发[2011]8号：“从2011年至2015年每省选择一所省级以上重点学校举办中等医学专业招生，每所学校招生规模控制在500人以内。”2014年，该校继续在全省范围招收中医专业学生500名，学制3年，毕业颁发普通中专毕业证及就业报到证，可参加国家中医类别医师资格考试。全日制学习全部免学费。 学中医，请速报名。报名时间：2014年7月10日~9月10日。年龄不限，学历不限，名额有限。最后3年，请把握机会。 学校地址：洛阳市嵩县城关镇北园经济开发区 邮箱：lyzyyxx@188.com 网址：www.lyzyyxx@188.com 招生专线：(0379)66301346 联系方式：13838823726 冉老师 13783181393 刘老师 13938866519 杨老师

晟医中医康复仪 社区门诊、标准化村卫生室必备治疗仪 专利仪器+专利配方+专利中药，三位一体，中医特色疗法 晟医中医康复仪专治风湿性关节炎、类风湿性关节炎、骨质增生、颈肩腰腿痛、国家专利产品(专利号: ZL2009-2 00916879)、中药熏蒸疗法、疗效卓著(理理、提升专科形象、提高就诊率和复诊率。独家授权挂牌经营。签约仪器免费送，提供市区城区保护、口碑相传、影响专科本色。 全国质量、服务、信誉AAA级产品 全国风湿骨痛康复治疗工程推荐产品 全国免费咨询电话: 400-0372-268 全国售后服务电话: 400-0372-269 咨询热线: (0372)2168387 1551878837 (0372)5362101 5362102 香港博士达国际集团有限公司监制 安徽博士达医疗科技有限公司生产 网址: www.ysbd.com 中国医学科学院 技术合作 中国管理科学研究院 重点推广

河南省力强糖尿病研究所 诚聘基层兼职医生 月收入轻松达到2000元~2万元 河南省力强糖尿病研究所经25年努力，近50万名患者验证，探索出“个体分型、辨证施治”中西医结合新疗法。 糖尿病在我国为高发疾病，目前城镇、乡村有众多患者。糖尿病为终生用药的慢性疾病，需要医生长期指导用药。河南省力强糖尿病研究所现诚聘500名县、乡、村或社区兼职医生，不须离岗、不须加班，月收入轻松达到2000元~2万元。每年将评选30名成绩优秀者，奖励兼职医生及其伴侣免费旅游一次。欢迎来电咨询，更期待您前来考察交流。 地址：郑州市郑东新区商都路18号力强科技园三楼 电话：(0371)55136120 13613838318 (张主任) 乘车路线：郑州火车站乘85路、985路公交车，市内乘14路、521路、60路、152路公交车到管城中医院下车即到。